

江城

小山楼

A13

暗伤

犀利中年

我的清醒始于中年。
我的中年始于一场大病。
春林渐盛，春水初生，春风十里，皆不如我的新生。

近日，英国著名杂志《经济学人》刊文披露“近10年来，中国自杀率降低一半，达到世界最低水平之列”，与之相对应的是，我们却不断听到类似于高楼坠亡的消息。说来说去，难脱心病二字。中国人讳谈心理问题，哪怕抑郁至死，也很少去求医，因为难以得到理解，哪怕是至亲的人。

曾经在本地网站上看到一帖，说的是婆媳的事。媳妇说婆婆什么都好，就是洗衣服的时候不相信洗衣机，并且喜欢洗一件跑一次阳台晾一件，十双袜子，她会一双一双去晾，衣服多的时候，看得她眼花，又心疼老人。她苦劝无果，跪求良方。结果大家都骂这媳妇胡说，认为哪有这样的人。

我却是能理解的。我曾经有个高中同学，每次与她到店里买东西，不管多少件，她必定一件一件付款，不知道什么原因，看上去也不像是体谅营业员数学不好，反正她一定要算一件给一件钱，找零，然后再算一件给一件钱，找零。好在彼时大家都没有什么钱，最多买也就是三五件吧，等的还

不是太心焦。我不知道，现在她去超市，是不是会让收银员直接晕倒。

我的母亲特别怕打雷，她一定会在天乌下来之前，把所有电器插头拔掉，如果是一个人在家的话，她会躺到床上去。如果打雷的时候，我们还在看电视迟迟不肯关的话，她就会很焦虑，一定会碎碎念到你从了为止。她晾晒衣服会五花大绑，生怕会掉到楼下去。碰上是我早上急着上班马虎晾晒的衣服，那下班回到家多半会被她数落，她甚至会告诉你哪一件已经飞上了窗台，哪一件掉到了阳台角落的棍子上。

我的母亲为什么会这样，联系前后因果，我大概是能懂的。母亲和大三岁的姐姐类似于现在的留守儿童，被转业他乡的父母留在乡下的老家，名义上是陪伴爷爷奶奶。六七岁时老人去世，两个小姑娘从此相依为命。不像其他四个兄弟姐妹是在父母身边长大。可以说，母亲这一生，与她的父母在一起的时间寥寥。最幸福的记忆，就是十八岁时有三个月的时间在父母工作的城市打

工。白天已很累，晚上还要帮着家里做鞋子补衣服贴补家用。尽管如此，因为能与自己的父母在一起，她非常幸福。所以母亲不可避免地极度缺乏安全感，加之又是众多姊妹中的老二，可以说一直就没有什么存在感。

我的长大是在小学二三年级的时候，有一回在村里看了电影《为奴隶的母亲》后，不知怎么回事，我一下子就懂得心疼母亲了。估计是担心母亲会像电影里一样，哪一天突然不要我了。所以我一直很听母亲的话，在方圆多少里的小孩中成绩最好，让她很有面子。只要她跟父亲说哪家的孩子七八岁（总之比我小）就会帮父母干活，下田回家能吃到孩子烧好的饭菜，等等。我一定会悄悄地跟着做。暑假里我也会先把饭烧好，偶尔会炒一点菜，常常炒坏。对一个孩子来讲，着实有点难。母亲泡在盆里的衣服也会半干半净地洗好晒好。母亲干完农活回来，有时会表扬我，有时不会，我总是想做到最好，让她高兴。我在上大学之前又或者是在工作

了很久以后，都一直是个很自卑的人。不知道是不是总是觉得自己做得不够好的缘故。

我们身边的有些人，遇事就慌，沟通靠吼，他多半是在不安定的家庭环境中长大的，因为父母教给他的处事的方式就是吵架；也有的人，结了婚总是离婚，或者迟迟不婚，把父母急得要死，但是症结可能正是因为父母始终在干预他的生活，导致他一直不能长大，或者说不肯长大到能够独立支撑家庭这个门面。而母亲太强势的那种家庭，如果不幸福粗暴又没有文化，那么这家的儿子或者极懦弱，或者极暴躁，很不会控制情绪，常常把周遭的空气弄得很紧张。

我们的很多奇葩举动，深究下来，可能都与心有关。正如林徽因所说，每个人心中都有一道暗伤，这个伤口不容易对人显露，而自己也不敢轻易碰触，总希望掩藏在最深的角落，让岁月的青苔覆盖，不见阳光，不经雨露，以为这样，有一天，伤口会随着时光淡去。也许真的如此吧。

■文/朱凯生

父亲的“双抢”(上)

凯风

凯风自南来。
我感受着凯风的吹拂，但风中的秘密我并不知晓。

度过半生，把一件件事情干完干好之后，才渐渐明白，凯风拂过时已告诉我一切。

7月底，地里像是烧着了。十来岁的乡下小儿，跟大人一起在搞“双抢”。“双抢”，是鄂东乡间双季稻之间的抢收抢种。抢收早稻，抢插晚稻秧苗，是那时乡间最重要的农活。

水田里泛着强烈的光，泥水滚烫，稻茬、草根腐烂的气味在泥巴里升腾。秧苗被扎成一把一把的，均匀地撒在田里，几个半大小子跟着大人在水田里插秧。最常见的情景是，干了不到半个钟头，背上像泼了开水，热辣辣地烫着；腰像是断了一般，只好将双肘架在膝盖上；手指被稻茬扎得生疼，插一下咧一下嘴；插秧是弯着腰、倒着走的，双手配合着从左到右，再从右到左。每当觉得腰快断了时，就直起腰来往身后看，盼着早点插到头，但背后很遥远，怎么插也到不了头。因为有大人在，

我们不能叫苦，插不了几行秧就站起来往后看，越看越绝望。

那些个上午下午，那些个泥巴秧苗，还有那些个阳光，共同组成“双抢”。我头上那个日头，就像个杀猪的屠户，在我身上、在小伙伴身上剥皮，我们都感到疼痛不已，无奈地看着被剥皮的自己越剥越细。

干活的时候，小伙伴最渴望的事情是到树荫下歇息，喝口水，看看天上的云朵，盼着起风，盼着下雨。往往还没歇够，就被父亲吼了出来，一步一蹭地往水田里走。记忆中，没有一次是歇够的。那时，我很奇怪，怎么大人就不累呢？怎么就不多歇歇呢？

烈日下，父亲头戴草帽，脖子上围着毛巾，弓着腰往后退。他左手分送秧苗，右手均匀有力地插下去，动作不快，但绝不

停顿。他的腰好像不会疼，手指头像是铁打的。最重要的是，阳光好像晒不到他，那么毒的日头，像是头顶上有个大火炉，永不停歇地炙烤，我有时从树荫走进阳光，都禁不住一阵眩晕，但父亲毫无反应。我一直记得父亲在田间劳作的情景，他和我一样汗水涔涔，只不过他用毛巾擦汗，我用手背擦汗。他拧毛巾时汗水哗啦地滴到泥水里，就像从田里捞出来的一样。我很担心他的汗这么淌下去会不会严重缺水，最后像别人那样中暑，可父亲从来没有中暑，也不怎么休息。下田以后，没有两个小时不上岸。我知道，回家以后他还得把水缸挑满，在我喂猪的时候，他要给菜地浇水，侍弄菜地。天完全黑下来时，他才能坐下来喘口气，慢慢地坐到饭桌前。

年年如此，天天如此，永不停歇。我不知道父亲要干的那些活，什么时候才能干完。也不知道父亲是不是要我跟他一样，一辈子周而复始地干这些活。就在我还没有想清楚的时候，他突然躺倒了，一句话也没说就离开了我。我扑在地上大声哭喊，可他不应我。我听见我的声音被山谷接应过去，在山间传递。

父亲走了，我离开家乡，到别处求学。之后的很多年里，我慢慢长大，有了一身力气。我四处转悠，东走西走，跑过不少地方，干过不少行当，就是没有搞过“双抢”。我不像父亲。父亲觉得“双抢”就是为了吃饱肚子，是到达希望的道路，所以父亲的目光在脚下。我并不知道希望在哪里，也不觉得“双抢”有多重要，所以我的目光在远处。

■文/文靖

久违的你

生活原香

年华向晚，初心不丢，流年里摇曳的原香最是怦然心动。

本地摄影网发起了一个活动：“寻找久违的你”，摄影者将以往创作时记录到的相片发网帖，由照片中的人前来认领，想要图片的，原片无偿赠送。

版主“老白”首先发了一组，有“2006年4月6日，拍摄于九龙山区的母子俩。”；有“2008年5月23日，华阳镇贾相村的村民。”；有“2006年2月12日，新世纪广场抓拍的玩风车的小姑娘。”……老白是有心人，这些精彩瞬间，相信每一个片中人看到会很惊喜吧，原来那个时候，我是这个样子？我是干吗去了？我怎么不记得有一个镜头曾经对着我？

摄影是最真实的生活记录，升斗小民上镜机会不多，按下快门，保存上十年或者更久，于谁来说，这种喜悦都是无以言表的。更幸运的是，有一天，这个瞬间将等待你前来认领，

作为线索，起网打捞起一串过去的故事。如此，非但照片有了可读性，生命也变成了一场十分有趣的旅行。

身边有很多照片的故事。某日闺女在外婆家翻相册，看到一张照片，竟然举起来仰天辨认，动作夸张，表情匪夷，然后歪头看我，继而坏笑：“时间是把杀猪刀啊。”那是十六年前在金山公园的一张照片，封了塑。那么年轻的空无一物的样子，不可看，却可想，只是为了去看他啊。还有去年，寻找单位历史时，意外发现我曾经的同事老沈的照片，还是黑白胶片冲印的。90年代初老沈在此进阶，恰逢旧楼拆迁，以此留存。老沈那时瘦得棱角分明，我翻拍了发在QQ空间，老朋友一下子全出来了：“乖乖，老资料啊，哪找的。”……好一阵热议。

影像后面，如影随形着一

个温暖的名字，叫回忆。有人说，摄影是社会活动留在画面上的影子，而文学，是一切社会活动留在纸上的影子。都是影子，自己过去珍惜过、喜爱过，甚至摇曳过的影子，凭借留在脑海的影像脉络，通过笔尖肆意地流淌，总能完整地复原出最初的那份一往情深，哪怕大半生过去，不会丝毫褪色。

杜拉斯70岁高龄写下《情人》，回想自己第一个，那个来自中国北方抚顺的男人。那个影子，私密得让人窒息。贫穷的法国女孩与富有的中国少爷之间深沉而无望的爱情。许多年后，那个他还在电话里对她说，“和过去一样，他依然爱她，他根本不能不爱她，他说他爱她将一直爱到他死。”杜拉斯把脑海中隔了50年时空的影像记忆搬到了纸上，爱情得以不朽。

与之同时代的传奇才女张

爱玲，动手写《小团圆》时55岁，搁置多年再动手改时，已是73岁。一个干瘪苍白、只吃罐头食品的独居老太太，坐在洛杉矶公寓的一堆纸箱子前，写40年代沦陷的上海，一个女孩细腻的心事——大约是想终老之前把这一生交代清楚吧，那些依稀的张氏风格，也算与这个世界达成了小小的团圆。

她们都不是摄影师，但她们用另一种高明的画面定格了自己的青春和爱情，成为世人难忘的影子。仓央嘉措说，世界是婆娑的，婆娑即遗憾。回到平凡人，想必大多数还是渴望紧握幸福不要留有遗憾的，哪怕只是一张摄影师无偿提供的，过去的某一天抓拍到的，自己尚且年轻的照片，管他是风雨中微蹙着眉，还是阳光下笑得豁了嘴，抑或呆呆的流着亮晶晶的鼻涕。